济南市工商行政管理局文件

济工商网监发〔2017〕1号

关于印发推进网络商品经营者
亮照亮标工作实施方案的通知

各县、区市场监管局：

现将《推进网络商品经营者亮照亮标工作实施方案》印发给你们，望认真贯彻落实。

济南市工商行政管理局

2017年8月16日

推进网络商品经营者亮照亮标工作实施方案

为认真执行《网络交易管理办法》关于网络商品经营者亮照亮标的有关规定，有效识别网络商品经营者的主体身份,营造诚信经营的网络市场交易环境，促进我市网络市场健康有序发展，结合我市实际，就网络商品经营者亮照亮标工作制定实施方案如下：

一、概念范畴

本实施方案所称的网上亮照，是指在济南市辖区内经工商行政管理机关（市场监督管理机关）登记注册并领取营业执照的法人、其他经济组织或者个体工商户,从事网络商品交易及有关服务的，应当在其网站首页或者从事网络商品交易（含销售商品或者提供服务，下同）经营活动的主页面醒目位置公开营业执照登载的信息或者营业执照的电子链接标识。
本实施方案所称的网上亮标，是指在济南市辖区内的第三方交易平台经营者，对尚不具备工商登记注册条件、申请进入平台销售商品或者提供服务的自然人，核发证明个人身份信息真实合法的标记，加载在自然人经营者从事经营活动的主页面醒目位置。
二、实施步骤

（一）网络商品经营者亮照，通过山东工商网络交易监管服务平台，自行下载工商电子链接标识。 

（二）入驻第三方交易平台的网店经营者（包括法人、其他经济组织、个体工商户或自然人），其亮照或者亮标由第三方交易平台经营者负责实施。
（三）市场经营主体建立用于企业形象宣传、信息发布的企业官网的亮照，由企业官网经营者通过山东工商网络交易监管服务平台，自行下载工商电子链接标识。
三、工作流程

（一）网络商品经营者亮照流程如下：登陆山东工商网络交易监管服务平台(www.sdwljg.gov.cn)，点击亮照亮标模块，按经营主体类型分类，自行下载“营业执照信息公示”图标并加贴在网站主页面或者从事经营活动的网页主页面醒目位置（注：一般应为网页最下方）。
（二）第三方交易平台经营者负责入驻平台内网店的亮照亮标，具体流程如下：
1.第三方交易平台经营者应当对申请进入平台销售商品或者提供服务的法人、其他经济组织或个体工商户的经营主体身份进行审查和登记，建立登记档案并定期核实更新，在其从事经营活动的主页面醒目位置公开营业执照登载的信息或者营业执照的电子链接标识。
2.第三方交易平台经营者应当对尚不具备工商登记注册条件、申请进入平台销售商品或者提供服务的自然人的真实身份信息进行审查和登记，通过山东工商网络交易监管服务平台(www.sdwljg.gov.cn)下载“自然人经营者真实合法身份标记”图标，将图标加载在自然人经营者从事经营活动的主页面醒目位置。
四、工作要求

（一）高度重视，常抓不懈。推进网络商品经营者亮照亮标工作，是工商行政管理机关（市场监管机关）依法履行监管职责，有效识别网络经营主体身份，提高监管效能，促进网络经济健康有序发展的有效抓手。各县区局要高度重视，按照统一部署和要求，监督网络商品经营者落实亮照亮标第一责任人义务；通过日常抽查、定向监测和专项行动等方式，结合运用省局网络交易监管平台研判建档等有效措施，建立长效机制，常抓不懈地推进网络商品经营者亮照亮标工作。
（二）落实责任，依法监管。按照属地管理原则，各县区局要充分利用省局网络交易监管平台系统，每年开展一次亮照亮标专项检查工作，集中力量对已建档的法人、其他经济组织或者个体工商户进行一次亮照检查、监督第三方交易平台经营者对入驻平台的经营者实施网上亮照亮标，对未履行亮照亮标义务的网络商品经营者依据《网络交易管理办法》规定处理。市局每年将对各区县开展亮照亮标工作进行督导。
（三）加强宣传，积极推进。各县区局通过加强与辖区电商产业园联合宣传推广、借助媒体报道等多种渠道加大宣传力度，向社会广泛宣传网络商品经营者亮照亮标的有关规定，积极构建行政部门监管、网络商品经营者自律、社会监督的社会共治有效方式
，促进我市网络市场经济健康发展。 
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